

港免費優質幼稚園教育計畫按學生人數資助學費，因為由政府津貼而降低讓家長直接受惠

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員

教育局於今學年推出「免費優質幼稚園教育計畫」，幼稚園可按學生人數獲政府資助，當局表示接獲 750 所幼稚園申請參加下學年的免費幼教計畫，738 所幼稚園已獲批准參加，其中三間幼稚園屬新加入。他們加入免費幼教計畫後，最直接是家長實際繳交學費支出，在政府津貼下得以調低，學校亦可獲資源支援非華語、特殊教育需要等學童。

現時政府向每名半日制、全日制和長全日制學童每年資助額為 33,190 元、43,150 元及 53,100 元，半日班大部份零學費，幼稚園協會會長唐少勳估計半日班費用將上升 3 至 5%，但普遍應仍未超過 33,190 元，相信僅屬數字上調整，實際上大部份學生仍不用交學費。全日班方面，唐說在通貨膨脹、食材成本上升等因素下，幼稚園的營運費用上升，預料平均約申請增加學費 10%，若幼稚園的租約期滿要加租，加幅會更高。多名幼稚園校長普遍反映，當局對新學年免費幼教的「人頭」資助額只微增 1.4%，加上生源減少，不少已要酌量收費的全日制、長全日制幼稚園，擔心無法應付教師薪金升幅致人才流失，預計或要加費約 3%。

轄下有四所幼稚園的香港小童群益會，計畫全日班及長全日班平均加學費百分之三至五。服務總監（學前教育及服務）岑麗娟指，教職員團隊薪酬佔幼稚園開支八成，為提升服務水平，須增聘人手工作，亦須按教育局建議薪酬範圍調薪，令整體成本上升，考慮到家長財政負擔，已盡量按通脹幅度調整學費。

東華三院設有十六所幼稚園，學生人數三千七百多人。東華回覆查詢時指屬下全日制幼稚園部份需要調整學費，平均增幅為 4.48%，而全年最低學費為 8,020 元，十五所幼稚園的半日制學費全免，餘下一所採用全新課程，扣除計畫的資助後，須收取學費每學年三千元，與去年相若；另外屬下全日制幼稚園，部分須調整學費，平均增幅百分之四點四八，全年最低學費為八千零二十元。東華表示，釐定學費水平時，均經嚴謹評估及考量，按學校的營運、教職員工資成本及彌補通脹需要向教育局申請。

保良局預計，屬下四十九所幼稚園中，其中二十五所提供半日制服務，當中二十三所免學費；另有兩所學校的全日制課程毋須收費。

從未參加「學前教育學券計畫」或免費幼教計劃的香港浸會大學附屬幼稚園已獲教育局批准下學年將半日制本地課程納入免費幼教計畫內，該校本學年半日制學費原為全年四萬六千九百七十元，料扣減政府資助後，家長下學年最多只需繳交全年學費上限一萬零一百元，即每年學費料大減達七成八。該校亦設有全日班，惟所教授的是非本地課程，故未能參加免費幼教。園長孔雅欣表示，在免費幼教下，學校的彈性較學券大，而且對教師薪酬影響較小，亦希望顧及不同家庭經濟背景的小朋友，決定參加計畫。她指參加計畫後，校方的收生政策不會改變，最重要仍要視乎家長是否真的與學校的理念和辦學方式配合。孔指，下學年不再繼續開辦 K1 全日制雙語課程，待現時 K2 及 K3 全日制學生畢業後，騰出更多課室申辦半日班國際課程，正待教育局批核。

位於赤柱的聖德蘭幼稚園來年亦獲批參加計畫，該校本來只提供非本地課程，但去年獲批在下學年營辦本地課程，便申請參加免費幼教計畫，並開設本地課程的半日班和全日班。校長李月嫦指，校方一直開辦幼稚園非本地課程，去年九月學校獲批毗鄰的空置小學校舍，以擴充校園，故有空間復辦已停開二十年的本地幼稚園課程。李月嫦指，新校舍六月完成修葺，現在仍待教育局審批本地課程申請，但課程已獲納入免費幼教，料半日制課程可以免費，全日制課程學費水平亦不會太高，預期九月開課。李又指，本地課程會滲入學校特色，加入藝術、環保元素，以及與非本地課程有恒常交流，一同進行學習活動。

啟思幼稚園有 9 間分校參與免幼教計畫，校董黃陸永恩表示，全日班申請加幅都在 5% 以下，半日班則全部維持免費；該校所有校舍都要交租，部份更有加租壓力，期望政府增加資助。

聖文嘉中英文幼稚園（華貴）校長麥謝巧玲表示，下學年半日制仍可維持免學費，但全日制需加學費約一成。她直言，全日制課室可容納人數較半日制少，但老師人手增加，而學費資助比例卻遠低於半日制，故須加學費應付開支。

荃灣商會朱昌幼稚園校長林翠玲表示，該校新學年仍會維持全免學費，但她指業界部分幼稚園面對一定財政壓力，認為資助額應增加 8% 至 10%，才能確保收支平衡。

香港南區家長教師會聯會顧問鍾振聲表示，作為家長希望盡量不要加學費，如若增加學費則希望加強透明度，希望學校向家長交代資金運用安排。

資料來源：

2018年3月13日，明報新聞網，750 幼稚園申免費幼教，浸會附屬幼稚園加入
<https://news.mingpao.com/pns1803131520879188185>

2018年3月13日，星島日報，幼稚園調整學費，全日班料加逾3%
<http://std.stheadline.com/daily/news-content.php?id=1764734&target=2>

2018年3月13日，蘋果新聞，幼稚園全日班學費料加10%
<https://hk.news.appledaily.com/local/daily/article/20180313/20330186>

2018年3月13日，昔日東方，再多三學校納入免費幼教
http://orientaldaily.on.cc/cnt/news/20180313/00176_045.html

2018年3月13日，文匯報，幼稚園嘆免費幼教「人頭」資助額低
<http://paper.wenweipo.com/2018/03/13/ED1803130008.htm>

2018年3月13日，星島日報，幼稚園轉投免費幼教，家長直接受益（程尚達）
<http://std.stheadline.com/daily/news-content.php?id=1764746&target=2>

National Academy for Educational Research